

## 扶贫资金入股 脱贫户年年分红

### 威远县新场镇创新举措巩固脱贫成果

日前,内江市威远县新场镇民胜村3组村民姚志明第一次从村上领到了用扶贫资金入股所得的1085元红利,脸上露出了喜悦之情,“这种入股办法好,我们不怕风险,坐地分红,还有工钱挣。”

利用扶贫资金发展产业,增强贫困户脱贫增收“造血”功能,这是内江

市脱贫攻坚中的一大举措。民胜村创新扶贫资金用途,投资企业一本多利,让贫困户实现了无风险脱贫增收。

#### 避风险

#### 扶贫资金“打捆”入股

民胜村曾是建档立卡贫困村。在

镇党委政府、帮扶部门等多方努力下,2017年底退出了贫困村序列。

可喜的是,在脱贫攻坚成果的持续发力下,民胜村脱贫户在今年7月收到了一份属于他们的红利。未来,这笔分红还将持续4年,甚至更久。

帮助贫困户脱贫且不返贫,这是各级帮扶人员为之努力的方向。然

而,要实现目标,并非一蹴而就。

2016年,民胜村8组贫困户刘吉海利用扶贫资金购买了16只鸡苗,但只养活3只,其余都死了。耗费了人力物力,最后连成本都没找回。

民胜村10组贫困户高水容领到了8只扶贫羊,虽然都养大了,但因价格下跌,除去成本,并未赚到什么钱。

一些发展种植业的村民,果树还没挂果,水果价格就接连往下跌。

……

缺少技术支持、受市场行情影响、盲目发展产业……各种因素制约下,靠贫困户自己脱贫增收,难度很大。

鉴于此,2016年底,市县财政部门就民胜村新一轮70万元扶贫资金的用途,采取了招标入股的形式:谁在民胜村发展扶贫产业,就将这笔资金投入给谁。结果,来自本镇的张胜中标,与村上签订了投资分红合同。

目前,张胜不仅经营着山庄,还成立了与山庄业务配套的生态农业有限公司,十多名村民常年

支持其他一般村民的产业发展,并解决产业发展中的急难问题,10%作为村集体资金,并且建立了一整套县镇监督机制,避免资金滴漏。

7月31日这天,距离合同签订过去一年时间,山庄也已正式营业有一段时间,虽然效益尚不明显,老板还是如数抱来4.2万元现金。当天,村委会为44户脱贫户分了红,其中,最多的一户分得1000多元,最少的也分得了数百元。

对于与民胜村的这次合作,张胜也很看好,有了扶贫资金的入股,既减轻了前期投入的资金压力,同时又与村委会和村民的利益联系在一起,实现了互利共赢。

村干部们也为村里有了集体收入而高兴。“我们村虽然有些旅游资源,可要村委会或村民来开发利用,不仅缺乏资金,经验、技术等方面也不具备,所以采取了这种稳妥的办法。”村党支部书记余秀兰说,下一步,村上将重点引导村民如何利用好这些红利创建、发展自己的产业和事业。

(本报通讯员 唐兆权)

#### 稳增长

#### 脱贫户年年有分红

张胜利用民胜村的旅游资源开办了云顶山庄,经过相关部门评估预算,山庄投入需200多万元,民胜村70万元扶贫资金占30%的股份。

按照签订的合同约定,不管山庄赚钱还是亏本,每年都必须保证民胜村分到70万元扶贫资金中的6%,即4.2万元红利,合同期限为5年。期满后,如果续签,将根据山庄的效益来议定分红比例。如果不续签,山庄负责人将70万元返还给村委会再做投资发展,或者将山庄的30%资产划归村委会。

村委会拿到这4.2万元红利后,60%分给贫困户,30%用于



## “扶贫鸡苗”落户旺苍

近日,经过两天的“长途旅行”,2万羽仙居“扶贫鸡苗”正式“落户”广元市旺苍县东河镇的安河、川山、南阳、红垭4个贫困村,这些鸡苗将采用村集体集中养殖方式养殖。该项目可惠及当地4个贫困村的241户贫困户。

据了解,今年国家开展东西部扶贫协作,浙江省仙居县结对旺苍县。此次运送来的仙居鸡因为品质好受到国内外消费者的好评,曾在农博会上获得金奖。仙居县把这个项目引到旺苍,通过集中养殖,逐步扩大规模,形成品牌效应,以此促进当地农户增收,实现造血扶贫。

(陈绍海 摄影报道)



## 王中科:给贫瘠的土地带去一片生机



一位年轻的共产党员,他心甘情愿扎根山村,情洒农家,把一腔热血洒在巴中市平昌县新岸镇先锋村,让全村140多户贫困户奔向致富路。他就是平昌县统计局选派到新岸镇先锋村担任第一书记的王中科。

#### 摸清“家底”谋发展

“驻村的第一天,我把熟悉情况、摸清‘家底’作为开展工作的第一步,与村民拉家常、交朋友,听群众说真话、实话。两年来,我走访贫困户140余户,有的贫困家庭甚至走访了20余次。”王中科介绍,为获取更多、更真实的情况,他和村“两委”班子一起逐社召开群众大会,详细了解先锋村的自然环境、基础设施建设、经济社会发展、文化教育、医疗卫生、社会保障、“两委”干部和前期精准扶贫等情况,理清工作思

路。决定围绕先锋村精准扶贫、精准脱贫这一中心,强化班子建设、完善基础设施建设、推进文化建设、强化民生建设,有效实施结对帮扶计划,帮助贫困户如期脱贫。

#### 聚力“造血”奔富路

先锋村总人口2150人,全村有贫困人口141户480余人,面对如此繁重的脱贫任务,王中科组织村“两委”召开动员会,统一全村干部思想,树立脱贫致富的信心,和村干部一起讨论脱贫奔康发展难题,确定发展目标,激发村民全面脱贫致富的热情。注重制度建设,指导健全了村里的各项规章制度,强化群众的教育管理,完善村“两委”议事规则和决策程序,推进政策、村务、党务公开,使先锋村各项工作进展迅速。

先后组织开展农业实用技术培训8次,提高当地村民的种养殖技术水平,改变农村陋习和农民落后思想,引导村民文明向上。目前,全村已发展生姜种植户24户,发展核桃产业1200余亩、花椒400余亩、

荷花鱼300余亩、林下经济作物300余亩。同时,建成年出栏2000头的养猪大户2个,发动贫困户养鸡3000余只,养鱼2万余尾,种植西瓜、茄子等300余亩。

#### 倾情帮扶出实效

“我家种的几千斤生姜,一块钱一斤都卖不脱,正当我愁得没有办法的时候,王书记主动找上门来帮我想办法,后来以两块钱一斤全部卖光,太感谢王书记了。”先锋村3社贫困户杨昌克老人谈起王中科至今感激不已。2015、2016年当地的生姜市场不景气,价格每公斤低于2元,造成先锋村3社的几个生姜大户生姜滞销。

“还有先锋村9社70多岁的夏时节、陈明华、陈国翠等老人家里出现的种种不同困难,王中科都一一帮助解决,工作之余,他都不忘到贫困户家中去嘘寒问暖。”该村干部告诉记者,王中科还组织县统计局机关党员干部与贫困户结成帮扶“对子”,在扶贫资金、项目和物资上给予帮扶。

驻村以来,王中科先后争取帮扶资金近40万元,着力完善村级阵地功能配套,为学校配备教育设施,改善了学校教育环境。着力发展特色产业,创新贫困户利益联结机制,长短结合解决贫困群众发展增收的后顾之忧。新建人畜饮水工程1处,整治山坪塘2口,新建住房37套,排危改造住房67户,修建社道路9公里,加宽村到公路6.5公里,新建教室及教师宿舍4间,配备价值4000元的办公设施。协调帮扶单位县统计局、九三学社、县文化馆到村送文艺、送图书、送农技、送思想,丰富农民文化生活,改变了先锋村民的精神面貌。

“作为一个普通的共产党员,我时刻记得组织赋予我的使命,用自己的实际行动去诠释一名党员干部为民服务的宗旨,给先锋村这片贫瘠的土地带去一片生机,只要先锋村的老百姓需要,我都会义无反顾的留下,直到他们脱贫致富的那一天!”王中科如是说。

(邱宏林 本报记者 杨永忠)



FU PIN ZI XUN

## 第六届四川农博会将集中展示“四川扶贫”产品

9月10日,省政府新闻办在成都召开第六届四川农业博览会新闻发布会。笔者从会上获悉,第六届四川农博会将以“展中展”形式在第十七届西博会期间举办,于9月20日在成都开幕,持续至9月24日;将首次设立四川脱贫攻坚成果展,并设置专区集中展示“四川扶贫”公益性集体商标产品。

本届农博会以“全面开放合作,助力乡村振兴”为主题,将举办第六届四川农业合作发展大会暨农博会开幕式、四川农业对外开放合作专题报告会、农产品加工园区与农业基地对接会等3项重大活动,以及最受欢迎农产品评选、农产品线上展示展销2个配套活动等活动。

其中,展览展示将在中国西部国际博览城举行,展馆总面积3.5万平方米,设农产品精品展区

和“一带一路”合作展区,分别展示川粮(油)、川猪、川菜、川果、川竹等知名品牌及“一带一路”沿线国家和地区、国内农业合作项目、新技术、特色农产品等。届时,将有德国、日本、澳大利亚等国家,黑龙江、浙江等省份,省内21个市州共1200余家企业参展。展示展销也将首次实行线上线下同步。

发布会透露,本届农博会境外嘉宾人数超往届,将有多项涉外农业合作项目签约,国际化更加突出。同时,恰逢首届“中国农民丰收节”,农博会也将成为集中展示全省农民丰收成果、展现农民丰收喜悦的重要平台。

(李淼)

本版责编:肖小红 美编:乌梅



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务  
为创新驱动发展战略服务  
为公民科学素质提高服务  
为党委和政府科学决策服务

### 登陆

## 四川科技网

www.sckjw.com.cn

### 了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们